
Polányi Mihály-díjasok
A Kémiai Osztály Fizikai Kémiai Tudományos Bizottsága 2023.
május 16-án ünnepélyes tudományos ülés keretében adta át a
2022. és a 2023. évi Polányi Mihály-díjakat. Az ülést Joó Ferenc
akadémikus elnökölte. A díjazottak rövid előadásban ismertet-
ték munkásságukat; az előadások a MTA YouTube csatornáján
megtekinthetők. A díjazottaktól a következő előadások hang-
zottak el: 

Toljuk ki a kvantumkémia határait! (Kállay Mihály, az MTA
doktora, a 2022. évi Polányi Mihály-fődíj nyertese); Szuperoxid-
dizmutáz modellrendszerek (Lihi Norbert PhD, a 2022. évi Po-
lányi Mihály fiatal kutatói díj nyertese); Rákellenes vegyületek fej-
lesztése és biospeciációs vizsgálata (Enyedy Éva Anna, az MTA
doktora, a 2023. évi Polányi Mihály-fődíj nyertese); Pontos és ha-
tékony módszerek fejlesztése és alkalmazása bonyolult moleku-
láris kölcsönhatásokra és reakciókra (Nagy Péter PhD, a 2023.
évi Polányi Mihály fiatal kutatói díj nyertese)

Az elmúlt két év díjazottjai az elméleti/számításos kémia és a
biológiai kémia területéről kerültek ki, melyek ma kétségkívül a
kémiai kutatások előterében vannak. A díjazott munkák nem-
zetközi együttműködésben és kivétel nélkül a hazai mellett nem-
zetközi pályázatok támogatásával születtek. Kedvet csinálva az
előadások meghallgatásához hadd említsem meg, hogy az elő-
adók érthetően, élvezetes előadásban ismertették eredményeiket,
nem csak szakértők számára.

Ahogy Joó Ferenc zárszavában megállapította, „a díjak jó hely-
re mentek”. Minthogy mind a fődíj, mind a fiatal kutatói díj ka-
tegóriában nyolc érdemes fölterjesztés érkezett, úgy érzem, meg-
állapítható, hogy a fizikai kémia tudomány nincs rossz helyzet-
ben a minőségi kutatás tekintetében. MTA-KT

Fődíjat nyert az Egis 
pályaorientációs programja, 
a #kemiamindenkinek
A HR Besten díjazták az Egis Gyógyszergyár #kémiamindenki-
nek kezdeményezését. A Future Talents Investors kategóriában
az öt döntőbe jutott nagyvállalat közül az Egis pályaorientációs
programja nyerte az
arany minősítést.

A pályaorientációs
program az óvodáskor-
tól egészen az egyete-
mistákig minden kor-
osztálynak szól. A kor-
csoportnak megfelelő
módon hívja fel a figyel-
met a természettudo-
mányok, illetve a kémia
érdekességeire, szépsé-
geire, illetve azokra a
lehetőségekre, amelyeket ez a tudomány tartogat. Mesékkel, kí-
sérletek bemutatásával szólnak a kisebbekhez, míg a kémiaérett-
ségire készülő diákoknak a teljes emelt szintű vizsgára felkészí-
tő tudásbázissal szolgálnak, az egyetemistáknak pedig külön ki-
adványukban bemutatják, milyen karrierlehetőségeket tartogat
az Egis a vegyész-, vegyészmérnök- és gyógyszerészhallgatóknak.
(https://hu.egis.health/a)
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A szerzők prosztatarákos betegek szöveti mintáinak szulfatált
szénhidrát-szerkezeteit vizsgáltak azzal a céllal, hogy az azono-
sított szerkezetek segítségével elkülönítsék a különböző kocká-
zati csoportokba tartozó betegeket. Elsőként sikerült klinikailag
fontos összefüggéseket igazolni e vegyületek mennyiségében és
szulfatációs mintázatában a prosztatarák előrehaladásával. ���

A HÓNAP HÍREI

Az MTA 196. közgyűlésének 
főbb hírei 

A Magyar Tudományos Aka-
démia 2023. május 8–9-én
tartotta 196. közgyűlését. A
közgyűlésen a tudóstestület
újraválasztotta a vezető tiszt-
ségviselőket: így nagy több-
séggel újabb 3 évre Freud
Tamás lett az MTA elnöke,
Kollár László Péter építő-
mérnök az MTA főtitkára és
Erdei Anna immunológus

az MTA főtitkárhelyettese. Nem változott a három alelnök sze-
mélye sem, így a természettudományi alelnök Hudecz Ferenc
kémikus maradt.

Az MTA tisztségviselőitől továbbra is várjuk és reméljük a ma-
gyar tudományos élet szervezését, képviseletét, a magyar tudo-
mány és a tudományos kutatók érdekeinek képviseletét. Munká-
jukhoz kitartást, türelmet és jó egészséget kívánunk!

A május 8-i ünnepi ülésen Freud Tamás akadémiai elismeré-
seket adott át.

Kiemelkedő tudományos munkásága elismeréseként Akadé-
miai Díjban részesült többek között Fábián István, a Debreceni
Egyetem Természettudományi és Technológiai Kar Szervetlen és
Analitikai Kémiai Tanszékének egyetemi tanára. 

A kitüntetettnek kívánunk további harcos aktivitást a tudo-
mány és a tudományos értékek védelme területén! Munkásságá-
hoz türelmet és jó is egészséget kívánunk! KT
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On-tissue digestion and
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Analysis of cancer-related changes and survival
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KÖSZÖNTÉS

A 90 éves Tőke László köszöntése
Műegyetemi ankét, 2023. június 2.

„Tőke docens” a Műegyetem legendás tanára volt – nemcsak do-
cens, hanem professzor és akadémikus korában is. Az ünnepségen
„tudományos családi körben” köszöntötték a fiatalos ünnepeltet.

jus 3-án. Nagyon nagy szegénységben éltek, részt kellett vennie
mezőgazdasági munkákban, állattartásban. Egy tehetségkutató
kampány kapcsán figyeltek föl rá, így került be a Soproni Evan-
gélikus Líceumba. Innét aztán egyenes út vezetett a BME Ve-
gyészmérnöki Karára, ahol szép karriert írt le. … Szántay pro-
fesszor alkaloidkémiai kutatócsoportjában dolgozott és hozott
létre maradandót, például a johimbin alkaloidok témájában. Az-
tán önálló (szuverén) kutatóvá nőtte ki magát, ráadásul a Szer-
ves Kémia és Technológia Tanszéknek egy fiatalabb professzor-
ra volt szüksége, így átkerült az akkor a K épület déli szárnyá-
ban levő Szerves Kémia és Technológia Tanszékre.” Rövidesen
tanszékvezető lett. „Tanár úr kétségtelenül intenzifikálta a Szer-
ves Kémia és Technológia Tanszék tudományos tevékenységét,
divatba jött a publikálás, ami persze korábban több okból is ne-
hezebb volt” – és már akkor szem előtt tartotta a fiatalítást,
amikor nagyon erős negyvenes korosztály alkotta a tanszék tör-
zsét. 

Blaskó Gábor, az ünnepelt kérésére, a tíz évvel korábbi kö-
szöntésére írt beszédét mondta el – abban a reményben, hogy
Tőke László még nyolcvanévesnek érzi magát. Hangsúlyozta,
hogy Tőke professzor tanszékvezetői kinevezése után „tanárként
is, kutatóként is, vezetőként is teljesen megújult, nyitott a koro-
naéterek, a foszforvegyületek és komplex heterociklusos vegyü-
letek kémiája irányában, és nem is egy, hanem több kémiai te-
rületen tudott iskolát teremteni…

Egyszer – amikor Szántay Csaba és Szabó Lajos társaságában
Állami Díjjal (ma Széchényi-díj) tüntették ki, egy kis társaság
froclizni kezdte, hogy Laci, neked bizony mellszobrot fognak ál-
lítani Vönöckön… Igen – válaszolta Laci bácsi, kicsit sem elfojtott
feszültséggel a hangjában –, és arra is az lesz írva, hogy Szántay
et al. Tudni illik, hogy Laci bácsi kémiatudásánál és emberségénél
talán csak igazságérzete nagyobb.”

A tanszék mostani vezetője, Hegedűs László a kilencvenhez
közeledő, külföldön tartózkodó akadémikus társ, Görög Sándor
jókívánságait is tolmácsolta.

Tőke László köszönő szavaiban hangsúlyozta, hogy a tanulás,
a munka szeretete adja az élet örömét: ő a mai napig boldog. 

Az ünneplők személyes ajándékokat hoztak; Szarka László, a
Vegyészmérnöki és Biomérnöki Kar dékánja emlékplakettet nyúj-
tott át a kilencvenéves professzornak.

A 90 éves Tőke László

A laudálók – korábbi tanítványai, kollégái, a későbbi profesz-
szorok, akadémikusok – mindannyian visszaemlékeztek egy-egy
nevezetes vizsgára, dolgozatra, közös munkára, cikkre vagy kül-
földi útra. Szarka András kiemelte, hogy Tőke Lászlónak külön-
leges képessége van a nagy szerves képletek megszerettetéséhez.
Az ipari-akadémiai-egyetemi együttműködésről tanultak Keserű
György Miklós számára életre szóló útravalóként szolgáltak. Faigl
Ferenc a Tőke Lászlótól kapott bizalmon és kutatói szabadságon
túl professzorának mély történelemtudását, latinos műveltségét
is méltatta, s elbüszkélkedett, hogy húsz éve ő „örökölte meg”
kutatócsoportját, majd gyógyszerkémiai előadásait.

Az ünnepelt pályáját Keglevich György vázolta fel: „Tőke
László Vönöckön született egy sokgyermekes családba 1933. má-

Vegyipari mozaik

A MOL-csoport első negyedéves eredménye: kiváló belső
teljesítménynek. A MOL-csoport  2023 első negyedévében a
szabályozási kihívások és a csökkenő olaj- és gázárak ellenére is
714 millió dollár (258,9 milliárd forint) újrabeszerzési árakkal be-
csült, „tiszta” EBITDA-t ért el. 

A Downstream újrabeszerzési árakkal becsült, „tiszta” EBIT-
DA-ja 299 millió dollár (108,7 milliárd forint) lett, amely 18%-os
növekedést jelent az előző év azonos időszakához viszonyítva.
Annak ellenére, hogy a Petrolkémia árrés nyomás alatt maradt,
a szegmens finomítói és kereskedelmi teljesítménye a Magyar-
országon kivetett extraprofitadó ellenére is képes volt ellensú-
lyozni a negatív hatásokat. Az üzemanyagkereslet Magyarorszá-
gon 14%-kal csökkent, Szlovákiában 3%-kal, Horvátországban pe-
dig 1%-kal nőtt a tavalyi első negyedéves adatokhoz képest. A ma-
gyarországi csökkenés oka, hogy tavaly ekkor még érvényben
volt az ársapka, amely fokozta a fogyasztást. 

A Fogyasztói Szolgáltatások szegmens EBITDA-ja 97%-kal
nőtt az előző év azonos időszakához képest a javuló keretszabá-
lyozásoknak, valamint nem-üzemanyag típusú termékekre vo-
natkozó árrés növekedésének köszönhetően. Az értékesítési szint
16%-kal nőtt a tavalyi első negyedévi adatokhoz képest, melybe
beleértendő a lengyelországi Lotos felvásárlásból fakadóan el-
adott plusz 200 millió liter is. A Fogyasztói Szolgáltatások port-
fóliója 2022 utolsó negyedévét követően már Lengyelországot is
magában foglalja. 

Az Upstream „tiszta” EBITDA-ja a csökkenő olaj- és gáz-
árak, a magyarországi termelésre kivetett bányajáradék és a hor-
vát gázárszabályozás miatt 283 millió dollár (102,9 milliárd forint)
lett, amely az előző év azonos időszakához képest csökkenést je-
lent. A szegmens viszont 205 millió dollárnyi (74,2 milliárd fo-
rint) egyszerűsített szabad pénzáramot termelt. A kiemelkedő
mezőfejlesztési erőfeszítéseknek köszönhetően Magyarországon
és Iraki Kurdisztánban is egyaránt nőtt a termelési szint. Az ala-
csony olajár-környezet pedig magasabb részesedést eredményezett
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az ACG mezőben. Így a teljes termelés napi 95 ezer hordó fölé
emelkedett, ami meghaladja a termelési előrejelzést. 

A Gázszállítási üzletág 79 millió dollár (28,7 milliárd forint)
EBITDA-t ért el, amely az előző év azonos időszakához viszo-
nyítva 64%-os növekedést jelent. Ez a határokon átnyúló szállítás
iránti kereslet megnövekedésének volt köszönhető, amely össz-
hangban volt a magasabb export volumenekkel. A csökkenő gáz-
árak és a változó szállítmányozási útvonalak pozitív hatással vol-
tak a gázfogyasztási költségekre. (www.mol.hu)

Új napelemes rendszerrel bővül két BKV-telephely – a Hun-
gária kocsiszín és a Cinkotai buszgarázs. 20 millió forinttal csök-
kennek a költségeik, és a korszerű napelemes rendszernek kö-
szönhetően 42 tonnával csökken az éves szén-dioxid-kibocsátás,
ami közel 2000 fa szén-dioxid-elnyelésének megfelelő mennyiség.
(https://www.tisztajovo.hu/)

Átadták az Operaház Eiffel
Műhelyházát kiszolgáló nap-
erőművet. Az Eiffel Műhely-
házhoz tartozó, az egykori MÁV
Északi Járműjavító forgóváz-
csarnokában létrejött díszlet-
raktár, az Opera Depó laposte-

tején 872 napelem telepítésével kialakított, 320 kilowatt teljesít-
ményű kiserőmű mostantól havi 10 millió forint értékben termel
villamosenergiát, és járul hozzá a Kőbányai úti háttérbázis ener-
giaellátásához. (https://www.tisztajovo.hu/)

A magyar hőszivattyúpiac fejlődése az európai élmezőny-
ben. Magyarországon tavaly 100%-kal nőtt a levegő-víz hőszi-
vattyúk értékesítése, ami a becslések szerint mintegy 15 000 ké-
szüléket jelent.

Hazánkban nagyjából 50 vállalat foglalkozik hőszivattyúk im-
portjával, de technológiai fejlesztések több magyar cégnél is fo-

lyamatban vannak. A mai vizes
hőszivattyús készülékek nem
csupán az új építéseknél jelent-
hetnek megoldást, hanem a fel-
újításoknál is alkalmazhatók.

Magyarországon jelentős po-
tenciálja van a hőszivattyúknak,
hiszen még mindig közel 3 mil-
lió gázkonvektor üzemel az or-
szágban, amely nem hatékony

fűtési megoldás, és kiemelkedően magas a károsanyag-kibo-
csátása.

A piacon ma jelentős szakemberhiány tapasztalható. A képzés
azért is fontos, hogy ezeket a modern készülékeket minőségi szol-
gáltatással lehessen telepíteni, illetve karbantartani. (https://www.
tisztajovo.hu/)

A Richter Grünenthal nőgyógyászati termékeit fogja értéke-
síteni Brazíliában. A termékportfolió a Belara és a Belarina
orális fogamzásgátlók mellett terhesség és szoptatás alatti ét-
rendkiegészítőket tartalmaz.

„Meggyőződésem, hogy ezzel a lépéssel a Richter még köze-
lebb kerül ahhoz a célkitűzéséhez, hogy globális szereplővé váljon
a nőgyógyászat területén. A Társaság továbbra is elkötelezett ma-
rad nőgyógyászati portfoliójának szerves és akvizíció útján való
bővítésére a világ számos régiójában, ideértve Latin-Amerikát” –
mondta Bogsch Erik, a Richter Gedeon Nyrt. elnöke. (https://www.
gedeonrichter.com/hu-hu/media/230523)

Dobó Dorina összeállítása
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